

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL DE MURCIA**

A EL PERIODICO DE MURCIA DEDICAMOS
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
DEL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS

MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LOZCA

Telf. 1000, ext. 591

PARIS

LAS OBRAS LITERARIAS

DEL GENERAL LYAUTET

Los nacionistas, que están intimamente convencidos de que el mundo entero ha sido hecho para los militares afortunados, pero que aún no se atrevan a proclamar la integridad de sus teorías, debieran coronar de rosa y de mimo la cabeza seña del coronel Roussel. Porque, gracias a este creyente con charreteras, los que todavía no son capaces de comprender toda la universal magnitud de las estrellas que brillan en las mangas de un uniforme, no podrán ya reírse de la escuela académica de ayer, preguntando:

— ¿Qué ha escrito ese hombre?

Hasta hace veinticuatro horas, en efecto, nadie conocía las obras literarias del general Lyautet. Se conocían, claro está, sus dotes geniales de administrador, de organizador y de guerrero. Se le habría visto sin entrañar ser nombrado mariscal o duque. Se habría comprendido que, para recibirle, se hicieran arcos de triunfo y que en la plaza de la Concordia se erigiese un monumento en su honor. Se habría aplaudido al Parlamento que lo nombrara ministro de la Guerra y hasta presidente de la República. Es más; hasta que se lo hubiese proclamado emperador sería aplicable. Porque un general vitorioso tiene derecho a todo.

A lo único que un general vitorio no había sido un considerado con derecho—sólo por ser general y sólo por ser vitorioso—es al título de miembro de la Academia Francesa.

Sin duda en el ilustre aropego, un uniforme dorado, lo mismo que un manto cardenalicio y lo mismo que una corona de duque, siempre ha sido bien recibido. Pero se exigía, hasta hoy, que los cardenales, los generales y los duques académicos fuesen además de duques, de generales y de cardenales, oradores, historiadores o postas. La Academia aquí, lo mismo que en España, es una Sociedad de literatos, no de héroes ni de magnates.

Así a decir verdad, cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— ¿Qué ha escrito nuestro héroe nacional? —preguntaba la gente.

Y los nacionistas, no sin cierto embarazo, contestaban:

— Es uno de los espíritus más distinguibles de nuestra época.

Este era una excusa seguramente. Pero no era una explicación.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando asistió el estudio del coronel Roussel, titulado «Los escritos del general Lyautet», fué como si una mano milagrosa quitara de la conciencia del país un peso muy pesado, muy grande.

— Ya lo veis —exclamaron todos los hombres de carácter marcial—ya lo veis...

Ya se veía, en efecto. El general Lyautet no era un simple héroe. No era un simple conquistador. No era un puro organizador genial. Era, además, lo que todo académico, aun humildísimo, tiene por fuerza que sea: un escritor.

Sus obras completas, recién descubiertas, preiso es confesarlo, no son tan copiosas como las de Voltaire. Tampoco son tan grandiosas como las de Victor Hugo. Ni son semejantes a las de Flaubert. El coronel Roussel, quelas ha dado a conocer, dice, sin falso rubor, que se reducen a un artículo publicado hace trece años en la «Revista de Ambos Mundos».

Pero que, sean lo que sean, eso no importa. Lo que se necesita era que existieran. Y como existir, existen...

B. Gómez Carrillo.

CARTAGENA

Una reunión

En el salón de sesiones de este Ayuntamiento celebró una reunión la junta municipal de asociados, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Más Gilabert.

Asistieron los tenientes alcaldes señores Serrat y Hernández, los regidores señores Espín y Tapia, el sindicato señor Gómez y los asociados señores Perín García, Minguez y Valverde.

Per el secretario se da lectura al acta de la sesión celebrada el día 22 de Octubre último, la que es aprobada.

El señor alcalde da cuenta a los señores concurrentes de los trabajos realizados por los vocales de la juntas que procediendo como sindicato se ha determinado el artículo 128 de la ley municipal han efectuado determinando la riqueza imponible para el señalamiento de cuotas en el repartimiento vecinal, para cubrir el déficit del presupuesto corriente, señalándose para ello el 128 por 100.

El señor Espín manifiesta que en vista de no haberse presentado reclamación alguna, ruega a la presidencia que las secciones formen las listas y las expongan al público por término de tres días.

El señor alcaldesa accede a lo solicitado, después de lo cual y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

Bocas

En la tarde de ayer giraron una visita de inspección a los manantiales de San Francisco y sus galerías de conducción los señores don Manuel Más Gilabert, Serrat, arquitecto municipal e inspector de obras; habiéndose ordenado la realización de determinados trabajos a la brigada de fontaneros cuyos detalles no podemos por hoy determinar.

Ha fallecido en esta localidad la bondadosa y virtuosa señora doña Amalia de la Llera y Cabe viuda de Perteles. Al enterro que se verificó ayer tarde a las cuatro y media, asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

A la distinguida familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame. — Han sido repuestos en sus respectivos cargos el sereno Antonio López Zabala y el jardinero de los pabellones del muerto Pedro Otalora.

Mañana a las ocho hará pruebas de tiro el torpedero número 4.

Para presentar las mencionadas pruebas han sido designados los maquinistas don Juan Baesso, D. Manuel López y don Aurelio Fernández.

— Le han sido concedidos cuatro meses de licencia al 2º contramaestre don Manuel Muñoz. — 5 Noviembre.

BOLSA

(POR TELÉGRAMAS)

5 (5 t.)

Interior	84'00
Fin	84'00
Primitivo	00'00
Amortizable	102'90
Banco	452'00
Editorial España, fundador	000'00
Editorial España, ordinaria	920'00
Banco de Cartagena	030'00
Tabacos	299'00
Canarias	
Franco	710
Liberia	2702

Diputado por Segovia

(POR TELÉGRAMA)

Ocho candidatos

Madrid 5 (1 t.)

Para una vacante de diputado por Segovia se anuncia la presentación de ocho candidatos.

El mitin de Murcia

(Por teléfono)

Artículo de «El Radical»

Madrid 5 (1 t.)

«El Radical» de hoy publica un artículo hablando de la escrúpulo en Murcia, titulado «La elección de los hechos».

Dice que el percance ocurrido fué premeditado, como lo prueba la falsificación de entradas y localidades.

Tres días antes del mitin desapareció el Circulo Radical el sello de la sociedad.

El dia del mitin a primera hora entraron en el Circo Villar más de 500 hermanos con localidades falsas, capitalizadas por conocidos conservadores.

Los radicales no dijeron importancia a la pérdida del sello, pero al ver las entradas falsas se dieron cuenta de la importancia de la pérdida.

CARTAGENA

Una reunión

Los huertanos recogían las entradas en las casas de los jefes conservadores.

En el teatro dirigía el movimiento en las butacas el diputado provincial Clemares y en el parque un parido en libertad por la influencia del partido conservador.

Asistieron los tenientes alcaldes señores Serrat y Hernández, los regidores señores Espín y Tapia, el sindicato señor Gómez y los asociados señores Perín García, Minguez y Valverde.

Per el secretario se da lectura al acta de la sesión celebrada el día 22 de Octubre último, la que es aprobada.

El señor alcalde da cuenta a los señores concurrentes de los trabajos realizados por los vocales de la juntas que procediendo como sindicato se ha determinado el artículo 128 de la ley municipal han efectuado determinando la riqueza imponible para el señalamiento de cuotas en el repartimiento vecinal, para cubrir el déficit del presupuesto corriente, señalándose para ello el 128 por 100.

El señor Espín manifiesta que en vista de no haberse presentado reclamación alguna, ruega a la presidencia que las secciones formen las listas y las expongan al público por término de tres días.

El señor alcaldesa accede a lo solicitado, después de lo cual y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

— ¿Qué ha escrito ese hombre?

Hasta hace veinticuatro horas, en efecto, nadie conocía las obras literarias del general Lyautet. Se conocían, claro está, sus dotes geniales de administrador, de organizador y de guerrero. Se le habría visto sin entrañar ser nombrado mariscal o duque. Se habría comprendido que, para recibirle, se hicieran arcos de triunfo y que en la plaza de la Concordia se erigiese un monumento en su honor. Se habría aplaudido al Parlamento que lo nombrara ministro de la Guerra y hasta presidente de la República. Es más; hasta que se lo hubiese proclamado emperador sería aplicable. Porque un general vitorioso tiene derecho a todo.

A lo único que un general vitorio no había sido un considerado con derecho—sólo por ser general y sólo por ser vitorioso—es al título de miembro de la Academia Francesa.

Sin duda en el ilustre aropego, un uniforme dorado, lo mismo que un manto cardenalicio y lo mismo que una corona de duque, siempre ha sido bien recibido. Pero se exigía, hasta hoy, que los cardenales, los generales y los duques académicos fuesen además de duques, de generales y de cardenales, oradores, historiadores o postas. La Academia aquí, lo mismo que en España, es una Sociedad de literatos, no de héroes ni de magnates.

Así a decir verdad, cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando asistió el estudio del coronel Roussel, titulado «Los escritos del general Lyautet», fué como si una mano milagrosa quitara de la conciencia del país un peso muy pesado, muy grande.

— Ya lo veis —exclamaron todos los hombres de carácter marcial—ya lo veis...

Ya se veía, en efecto. El general Lyautet no era un simple héroe. No era un simple conquistador. No era un puro organizador genial. Era, además, lo que todo académico, aun humildísimo, tiene por fuerza que sea: un escritor.

Sus obras completas, recién descubiertas, preiso es confesarlo, no son tan copiosas como las de Voltaire. Tampoco son tan grandiosas como las de Victor Hugo. Ni son semejantes a las de Flaubert. El coronel Roussel, quelas ha dado a conocer, dice, sin falso rubor, que se reducen a un artículo publicado hace trece años en la «Revista de Ambos Mundos».

Pero que, sean lo que sean, eso no importa. Lo que se necesita era que existieran. Y como existir, existen...

— ¿Qué ha escrito nuestro héroe nacional? —preguntaba la gente.

Y los nacionistas, no sin cierto embarazo, contestaban:

— Es uno de los espíritus más distinguibles de nuestra época.

Este era una excusa seguramente. Pero no era una explicación.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

Y entonces todos callaban.

Por eso, esta mañana cuando se vió que en los inmortales, unánimes un sí, al fin, elegían anoche el residente en Marruecos, un poco de irónica extrañeza apoderóse del alma de Paris.

— Será distinguidísimo —exclamaban los más severos—; sólo que no vemos su obra literaria.

DIARIO DE MURCIA

Casi todos los adelantos modernos llevan en sí mismo peligros de muerte. Si se publicara la estadística de los viñadores que han perecido en el corto tiempo que la avivación es un hecho, no asustaría el número de víctimas que ha costado el dominio inseguro del aire.

Lo mismo los automóviles. Lo mismo el ferrocarril, que cuando se desmandó, como en Alicante, es una fiebre ciega que estrella a los que le han confiado su vida.

Pues no digamos el tranvía; tan modesto y sosogado, al parecer y que destroza y mata.

Corto es, relativamente, el tiempo que tenemos en Murcia implantando el tranvía, y sin embargo ya ha hecho bastantes víctimas.

Al principio se la temió y se guardaban de él los mayores y los niños, no acercándose a la vía, ni cruzándola en cuanto a lo lejos se oía el sonido del timbre. Taízapoca sabía nadis ni bajaba de ellos estando en marcha.

Pero desde que la gente se familiarizó con ellos, empezaron las desgracias que han de ir aumentando, como no sirvan de escarmiento ellas mismas.

Los conductores cumplen y tienen todo el cuidado posible para evitar las cogidas siempre gravísimas; pero es que no pueden prever todas las travesuras de los muchachos, que juegan con el tranvía como si jugaran al toro.

Este pobreco, que hace tres días ha sido cogido y destrozado por el tranvía del camino de Espinardo, ha sido víctima, según dicen, de tan enfermedad de la vista que padecía, la cual le impidió ver lo cerca que estaba, el coche cuando él se decidió a atravesar la vía.

Sea como quiera, una desgracia inevitable, fatal, de las que causan con tanta frecuencia estos artilleros modernos, que prestan muy buenos servicios, pero que parecen, algunas veces, fieras que demandan su ración de carne humana. Y la inocencia, o la ignorancia, busca la boca del lobo.

No montarse una sola vez en cualquiera de los tranvías de Murcia, que no veas como los obiquillos que tienen sus casas y sus padres y sus madres por esos caminos, desafían la velocidad de los tranvías, corriendo a la par de ellos, o se suben en la carreta a los estribos y tulipas y ya subidos se tiran del mismo modo para bajarlos.

Es el peligro, que ellos conocen, el que les asusta, el que les impulsa y les desafía, abandonados como están a sus juegos y locuras, sin que la tutela paternal aparezca por ninguna parte.

Con el ferrocarril sucede otra cosa con bastante frecuencia. Los muchachos no se atrevan con él, lo temen y lo dejan asustados el paso libre; pero alguna vez, porque no pueden hacer otra cosa, lo apredrean.

J. M. Ternel.

Alhama

De instrucción pública. Dos jóvenes aplicados

Murió el mes pasado el mejor maestro que ha habido en este pueblo y quizás en la provincia, dejando un vacío grande en su familia y amigos y un sitio insustituible en la enseñanza.

Siempre tuvo más de cien niños en su escuela y jamás puso inconvenientes a quien no le pagó su trabajo, teniendo verdaderos compromisos cuando no cabían más en el local.

Paro de entre sus discípulos hubo dos, D. Manuel Martínez Sánchez y D. José María Maurandi Rodríguez, tan sumamente aplicados y virtuosos que despertaron en él el deseo de que estudiaran ambos individuos la carrera del magisterio.

Habló a sus padres y conseguida la autorización, comenzó a prepararlos para la carrera ya indicada con tal aprovechamiento, que hoy han conseguido el título de maestros superiores, se hallan sin poder ejercer públicamente por no tener la edad reglamentaria.

A estos jóvenes es a quienes me refiero. En vida de su malogrado maestro D. Jerónimo Javaloy, cuyo nombre todo el pueblo recuerda con tristeza, cooperaron juntos, syndicando la enseñanza de más de ciento cincuenta niños que llegó a tener en su escuela. Y hoy que aquél no existe, siguiendo sus mismas máximas y costumbres, han abierto una escuela privada que puede servir de modelo a las públicas.

Hará cosa de una semana estuve yo en ella y examinando por mera curiosidad los libros de matemáticas, vi que había inscriptos ciento once niños. Poco después, anteayer, volví de nuevo y ya había veintiuno más. De modo que resultan hoy ciento treinta los matriculados.

No necesitan elegir los indicados jóvenes, no; los datos expuestos cantan bien claramente lo acreedores que son a las mayores alabanzas. Por algo ese centenar de padres acude a

ellas a pasar de no tener la edad suficiente para ocupar esa misma escuela en propiedad.

La ley no les autoriza, no las permite tener una escuela pública con la ayuda del Estado, pero si así no puede ser, en su caso de enseñar y para no perder la costumbre del estudio, la tienen privada.

Yo les aplaudo la idea de que juntas, ya que juntas han estudiado, continúan como buenos compañeros en la árdua tarea de enseñar a tanto analfabeto como hay en este pueblo. Y que nunca existan rivalidades por dichos de este o aquel, o mala voluntad de alguno. Estos temas empequeñecían la obra emprendida. Desagraderían a los que hoy admiran su virtud y celo por el trabajo.

Hay que ser fuerte, hay que ser hombres para abrirse paso por los propios esfuerzos. Ahora, es cuando hay que trabajar, que desgraciadamente día llega en que se pierden las energías, las esperanzas y las ilusiones, se retira uno al último rincón para ver pasar la cosa sonriendo triplemente al recuerdo del pasado.

Pero éstos aún no. Empiezan a vivir y deben basar auge. Vendrá el inspector de Instrucción pública y él los recompensará con una buena nota o una buena recomendación que les servirá para el mañana, ese mañana desconocido y anhelado. Y si así no sucediera, basta con la propia satisfacción de haber obrado bien y de ser útil en algo a la humanidad. Con que mis queridos amigos, a no desmayar, que yo seré el primero en tributaros con mi débil pluma loselogios a que os hagan merecedores; y el pueblo entero os lo agradecerá Roque Sánchez

CRÓNICA

EL GRAN DON TEODORE

En su última crónica, fina, elegante y honda, como todas las suyas, el insigne «Andréon» se entusiasma—por lo decreto, como siempre—con el gran Don Teodoro, como llamaron en España al expresidente Roosevelt.

No comparto yo los entusiasmos del cronista de «Nuevo Mundo». No sé si el presidente Roosevelt disfruta de los favores de Misery; pero debo de estar, sin duda, muy agradecido a Marte; desde que el mundo es mundo, y desde que en el mundo hay guerras, no he conocido ningún hombre que haya sacado más partido de una aventura militar. En los días de la guerra de los Estados Unidos con España, forma un cuadro de voluntarios, si que bautiza con el nombre—pomposo, en verdad—de «rudos caballeros» (rough riders); designa para jefe de esa fuerza a un distinguido profesional, más apto que él para estos tristes, y bien equipados, bien comidos y, no menos provistos de botellas que de cartas geográficas, desembarcan repentinamente en las costas de Cuba, donde hallan, para mayor comodidad, un muelle espacioso, y no sé si también algunas alfombras con que dar gusto a los pies. Después—ya se sabe—, la «copopeya», narrada por el mismo Roosevelt en una de sus obras. Después, el gobierro del Estado de Nueva York, la vicepresidencia de la República, la conquista de la «Casa Blanca», abierta de par en par por el revólver de Cogozal... Y ahora, en fin, la victoria definitiva, e, mejor dicho, la sombra del éxito futuro, ya anunciado por el «rasgo» enérgico, como dice el cronista, de su desprecio al asesinato frustrado.

Ha tenido suerte Roosevelt en su aventura militar, la única que realizó. Venido, se hubiese casado la calaverita del «sportmen», vencedor, «un héroe. Lo es, principalmente, por ser «yankies». Los hijos de América, de la América de los «dóllars», del imperialismo y de los «crustas», son los héroes del día. Hejed, si no, cualquier periódico de París o de Londres, de Berlín y de Viena. Veréis en la primera plana a Roosevelt con su monóculo y sus fuertes mestachos. No se habla de Longfellow, el poeta inmortal, ni de Emerson, el pensador insignie; pero las anécdotas de casa del presidente Roosevelt y sus épicas aventuras en las praderas del Oeste y en las Montañas Rocosas corren de periódicos en periódico y de labio en labio. No se cita como modelo las instituciones de Suiza, país, por sus libertades, tan simpático, donde no existe la Aduana y en el cual hasta los ministros son elegidos por el Parlamento, «pero se pondrá sin cesar la Constitución americana, en virtud de la cual se está dando el caso portugués de que los pobres portugueses, recientemente anexionados, sepan lo que es la libertad».

Antonio Cortés.

sus «dollars», miedo a sus industrias, miedo a sus acozados... Para arremeter contra el tío Sam, armado con sus chaques, volvió a la tierra Ben Quijotes, el único para quien tal empresa estaba guardada.

Digan lo que quieran un día y otro los periódicos de París, no ero en la cordialidad, tan descantada, entre los parisenses y los «yankies». No ero tampoco en el amor reciproco de yankees e ingleses.

La América contemporánea, la que comienza con Mao Tse-tung, no ha hecho nada para conquistar el cariño de Europa. Exceptuando a los horrados fundadores, que ya están tan lejos, de la democracia americana y a aquel varón extraordinario que se llama Lincoln, aquél hombre verdaderamente universal ni qué doctrina hermosa debemos a América. La fama de Monroe, esa especie de Ilusión de Scott, que aplican los americanos para toda clase de delincuencias.

Esta doctrina, con la cual un presidente de la Unión, el obrero James Monroe, quiso evitar que España, protegida por la Santa Alianza, reconquistase las colonias, ya independientes de América del Sur, revela un egoísmo bárbaro, incomprendible, en una democracia que alardea de altruista. No es sólo una doctrina abominable; es una doctrina absurdísima. Nada en la América del Sur justifica la pretensión de los Estados Unidos a un exclusivo privilegio. Se comprende que los «yankies» no quieran ver a los alemanes en Cuba, a los rusos en Méjico o a los franceses en Panamá. Pero ¿en qué puede interesar a la gran República del Norte lo que sucede en Patagonia, en la Argentina o en el Brasil? May dudosa habrá de ser la excusa de la proximidad. Ni esa excusa tienen los «yankies». Nueva York está más lejos del Río Janeiro que de Fráncfort, de Liverpool o de Bremen. Es mayor la distancia entre Nueva York y Buenos Aires que entre Nueva York y cualquier puerto del Oeste de Europa. Demina en las islas Filipinas la bandera estrellada, y esta nueva conquista americana está dos veces más alejada de las costas de América que Italia y Alemania del Brasil. Y en virtud de qué lógica se conservan las islas de Occidente y se pretende al mismo tiempo hacer el papel de canibales en toda la América del Sur?

Y menos mal que a la «Monroe doctrina» se circunscribe a América... Lo peor será que el presidente Roosevelt, que pasa por original, salga con cualquier filosofía conducente a lograr que el Viejo Mundo sea también para él. Aunque bien mirado—Perdonadme al riesgo de scepticismo—, está metralizada Europa, que «educa» a los «yankies», está mercadeando otra invasión de «rough-riders» de Roosevelt. Cada enterrado.

El vecino de la calle de la Muralla, número 15, Antoni Balibrea, puso en conocimiento del señor alcalde que en su domicilio se había muerto un cerdo de enfermedad común.

El jefe de la guardia municipal señor Campoy, de acuerdo con la primera autoridad local, ordenó su enterramiento.

De Madrid.

De Madrid ha regresado el joven don Antonio Vivancos Gómez.

La elección de un reconstituyente que repara nuestras fuerzas después de una enfermedad, es problema difícil, si se pide consejo al médico es seguro que no ha recomendado más que la Carné Líquida del doctor Valdés Garay que es el tónico más eficaz y más rápido.

Accidente del trabajo.

La alcaldía de San Pedro del Pinatar comunica al gobernador que ha sido dañado de alto el obrero Julián Albaladejo, que padecía una herida contusa en la región derecha.

Rifia.

En el camino de Montesquedo han recibido Manuel Vega Trinidad y Francisco Pérez (a) Ladrillero, éste, la proclamación tres heridas incisa en la mano derecha a su contrario con un cuchillo.

Los guardias de seguridad números 87 y 88 trasladado al herido al hospital donde fué curado por el personal de guardia.

Edicto.

La alcaldía de Aledo ha expuesto al público el edicto anunciado los reparos a la contribución rural, peculiar y urbana, formados para el próximo año de 1913.

Escopeta recogida.

La guardia civil del puesto de Cieza ha recogido una escopeta al vecino de la misma, Pascual Martínez Velasco, de 22 años, por carecer de licencia de uso de armas.

Gran surtido en coronas fúnebres.

SOMBRIERIA DE BALMAR

Cazadores cazados.

La benemérita del puesto de Fuentelálame ha sorprendido en el sitio conocido por Portales de Vélez, a los sujetos Vivanco Esparza, Moreno, Isidro Hernández García, Adelito Martínez Molero y Francisco López (a) Seco, cazando con cuatro perros galgos, sin licencia para ello.

Con el atestado correspondiente han sido denunciados al juez municipal de dicha villa.

Los perros no fueron sacrificados por haberse dado a la huida.

Obras públicas.

La jefatura de Obras públicas, remite escrito ampliando el informe relativo a la petición de D. José Martínez, sobre el aprovechamiento de algas marinas, entre Cabo de Palo y Cabo de San Antonio.

Factor denunciado.

La guardia civil del puesto de Fuentelálame, ha denunciado al juzgado al vecino de la diputación de Almagro, Andrés Cuesta Morente, de 18 años de edad, por estar pastando con 95 corderos, sin la oportuna autorización en la finca conocida por «Góster».

Informe.

La tercera división de ferrocarriles de Madrid, emite informe aéreo del ferrocarril secundario de Mureia a Caravaca.

Quincenaria en libertad.

En la Unión ha sido puesto en libertad por haber cumplido la quincena impuesta por el gobernador María Blázquez González.

Junta de protección a la infancia.

El día 6 del actual a las cinco de la tarde se celebrarán sesiones de la 1.ª y 2.ª secciones de esta Junta en el Gobierno civil.

Busca de un cadáver.

El juzgado de instrucción de La Unión interesa del gobernador de las órdenes oportunas a fin de que en el pozo malacate de la mina Valerosa, de dicho partido, que dita unos mil metros de la estación del Llanero, se practique la excavación de agujas de la población de Palma de Mallorca.

Un asunto de Palma

Madrid 5 (9 n.)

El jefe de los conservadores ha pa-

sado parte de la tarde en el Senado.

Eso ha obviado a que tenía que

asistir a la comisión mixta encargada

de declarar de utilidad pública el

abastecimiento de agua de la pobla-

ción de Palma de Mallorca.

Si en él se encuentra el cadáver de un niño de unos siete meses de edad, que se dice que por Agustina Belmonte Vázquez fué arrojado.

Las convalecencias largas, agotamiento prematuro, linfatismo, enfriamiento, debilidad y anemia se corrijen con el Dinamogén Siz de Carlos.

Viajero.

Anoche llegó a este procedente de Orihuela el batallador diputado radical Álvaro de Albernoa.

Natalicio.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el administrador de la Lotería del Puerto, don Lucindo García Pastor.

Felicítanos a los dichosos padres por tan feliz nacimiento.

Defunción.

Ha fallecido anoche el conocido industrial dueño de la antigua Cooperativa, don Mariano Ayuso Gómez.

A su afiliada familia acompañamos en su justo dolor.

X

Atentado a un guarda jurado.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha detenido a Emilio Olivares Soler, de 30 años de edad, vecino de La Reina y de oficio carpintero, por amenazar con un cuchillo y arrasar la carabinera al guardia jurado de dicho partido José Tovar Sánchez.

Expediente.

El jefe de telégrafos de esta población devuelve informado el expediente iniciado por don Antonio Pérez Cane, sobre el asesinato de la carabinera a Abán con una linea eléctrica.

Contusión.

Ha ingresado en el Hospital de La Unión el obrero de la mina Cantalar, Mauricio Egea Pérez, de 34 años, con variadas contusiones de segundo grado y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Otro accidente.

El jefe de la guardia municipal señor Pérez ha regresado a su distinguida familia.

Cerro enterrado.

El vecino de la calle de la Muralla, número 15, Antoni Balibrea, puso en conocimiento del señor alcalde que en su domicilio se había muerto un cerdo de enfermedad común.

CORTES

(POR TELEGRÁFO)

Senado

(SESION DEL DIA 5)

Abierta la sesión, Montes Sierra protesta de que no se haya devuelto a los militares las cantidades que pagaron de más con el impuesto de inquilinato.

Se discute el presupuesto de Guerra.

Linares censura el tercer turno en contra.

Alba que se ha vulnerado la ley de contabilidad.

Censura la supresión del Estado Mayor central.

Se extraña que Navarro Reverter tolere que se altere la ley de contabilidad.

Con la supresión del Estado Mayor central no se ha hecho ninguna economía, pues los individuos que lo formaban siguen cobrando.

Navarro Reverter: La supresión de los servicios realizada por Luque es legal.

La Memoria del presupuesto lo justifica.

Linares: La ley de contabilidad prohíbe que los presupuestos creen e supriman los organismos.

Deben limitarse a conseguir las cantidades para los servicios crea- das.

Luque: Pude suprimir el Estado Mayor mediante decreto.

Este ha sometido al ministro.

No podía responder al objeto para que se creó, pues los cambios ministeriales le impedían seguir un criterio fijo y único.

Aunque ha desaparecido en la forma, continúa en la esencia.

Se organiza una sección llamada de campaña, con un brigadier al frente.

El nuevo jefe de Estado Mayor se rá el subsecretario de Guerra.

No obstante se le dará una orga- nización definitiva.

Algo se ha economizado supri- miendo las gratificaciones.

Recuerda Linares.

Se suspende este debate.

Dicen que el proyecto reduciendo los derechos de importación al maíz.

Belmonte pide que se mantenga el «status quo».

La escasez de las cosechas impide a los agricultores pagar los tributos.

Emigran a millares los campesinos.

La rebaja no llegará a los consumidores.

Colbatón defiende el dictámen.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 5)

Presidente Romanones.

Giner de los Ríos comienza al ministro de Fomento para que de una manera o de otra resuelva el pleito de los ingenieros.

Censura duramente a Villanueva y a Alba por la apatía que han demostrado en el asunto.

Niega que los estudiantes faltaran a la disciplina escolar.

Dice que si faltaron fié de medo que no tuvo gravedad.

Villanueva: Han faltado no entran- do a clase.

Giner: Si han entrado.

Villanueva: No han entrado. Su se- ñoría me está ofendiendo de palabra y de concepto.

Giner: El ministro no resuelve el asunto porque no quiere.

Los alumnos deben llevar la razón en sus peticiones puesto que sus padres se la han dado también.

Pizzi: El ministro debe resolver el asunto sin subterfugio alguno.

Pide que al Congreso de disciplina lo forme el claustro de la Escuela de Fomento.

Villanueva insiste en que se le está maltratando.

Niega que haya dicho que resolverá el asunto cuando le dé la gana.

Añade que su deseo es calmar las pasiones.

Cré que la actitud de los estudiantes parece obedecer a una cuestión política.

Los estudiantes no tienen razón.

Las diferentes disposiciones para demostrar el campo en que los industriales deben desenvolverse.

Nadie les ha arrebatado ni usurpa- do facultades.

Plaza: Los artilleros les han arre- batado algunas.

Villanueva: Sobre eso reclamé al ministro de la Guerra.

Mis deseos es que nuestros inge- nieros industriales puedan competir con los extranjeros.

Insiste que no puede resolver el asunto con premios incomparables con su dignidad de ministro.

La hostilidad de los ingenieros es completamente injustificada.

Alba, aunque disculpa el apasionamiento de Giner, estima que no deban suponerse prejuicios contra los ingenieros franceses.

Giner: Mi hijo dejó esa carrera por la de arquitecto. Por tanto no tengo interés personal.

Alba: Es injusto que reciba en el Gobierno la contrariedad de su seño- ría por el cambio de carrera de su hijo. (Risas).

Yo tengo que ajustarme al cumplimiento de las leyes.

Zulueta se lamenta de que por unas cosas o por otras el conflicto continúe en plío.

Los alumnos habían vuelto a clase y sin embargo Villanueva nada resolvió.

Nicolau: Los ingenieros no se opondrán a ninguna solución.

Villanueva dice que lo primero es restablecer la normalidad y después el gobierno dictará las medidas que estime oportuna.

Interviene Carner y se pasa a la Orden del día.

Se vota definitivamente el presupuesto de Hacienda, aprobándolo 205 contra cinco.

En votación ordinaria se aprueban las secciones 10 y 11, por 201 contra 11.

También se aprueban varios complementos de créditos importantes 28.988.269.

El presupuesto de liquidación.

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Pérez a: discusión el voto particular de Barrasa al referido presupuesto.

Defiéndolo su autor, pidiendo que se destinen des miles de pesetas para fortificaciones en las costas, adjudicándose un millón a las que han de realizarse en Cádiz distribuyendo el otro millón entre los departamentos de Ferrol y Cartagena, a los cuales pueden agregarse las cantidades presupuestadas para atención de Guerra.

Contóstele Barber, de la comisión, el cual manifiesta que es imposible acceder a la solicitada por la pensión en que se halle el tesoro, desplazándole por el fin a que tiene la enmienda, que, sólo por la falta de medios, aconseja sea desechada.

Romanones disgustado.

Se produjo un incidente, entre el diputado Giner de los Ríos y el ministro de Fomento, que es probable acarrear consecuencias.

Come Villanueva interrumpe a Giner diéndole que al atacar se excede en sus acusaciones, Giner contestó que la mejor prueba de que se excede era que el presidente de la Cámara no le había llamado la atención.

Villanueva, entonces, en ferma descompuesta le contestó que sin duda la presidencia no le había llamado al orden, porque estando dis traída en amenas conversaciones con los señores diputados no le había visto.

Este sentó mal a Romanones, el cual terminado el incidente, llamó al vice-presidente Aura Boronat invitándole para que ocupara la presidencia, retirándose acto seguido el conde, el cual se sentó en una silla que estaba colocada detrás de la puerta de entrada, junto al estrado de la presidencia, dando muestras de visible contrariedad.

Apercibido de ello Canalejas, el cual lo había observado todo, se dirigió al sitio en que se encontraba Romanones, conversando con él diez minutos.

En tanto, en la Cámara se hacían extraordinarios comentarios.

Muchos diputados rodeaban al conde de Romanones.

Este manifestó públicamente su decidido propósito de no volver a ocupar la presidencia de la Cámara mientras Villanueva ocupe el banco azul.

Tal actitud preocupa profundamente a Canalejas, el cual doliese de las dificultades que le salen al paso a cada momento.

Barrasa retira su voto.

Vincenti combate otro de Pedregal.

Dice que debía presentarlo como enmienda al presupuesto ordinario de Instrucción pública.

Eduardo Vincenti hace larguísimas disertaciones sobre cultura, que producen la hilaridad de la Cámara por el desatinado de la peroración.

Cierva: Eso no debía decirlo su señoría desde ese banco.

Vincenti: La intervención es propia del casique de Murcia.

Cierva: Su señoría no merece estar aquí ni que se le conteste.

Vincenti: Estoy donde me conviene (Grandes risas).

Remarques corta el incidente.

Vincenti dice que la comisión se muestra conforme con la aspiración.

Pedregal: Concurriré a las deliberaciones de la comisión de presupuestos para llegar a un acuerdo.

Penetra en el salón Villanueva.

En seguida Romanones abandona la presidencia entre grandes rumores de la Cámara, sustituyéndole Aura Boronat.

Pedregal retira su voto.

Rodes apoya otro pidiendo la inmediata construcción del ferrocarril de Noguera Pallaresa.

No debemos aplazar el compromiso que tenemos con el Gobierno francés.

Solicita que se levante la sesión.

Canalejas se opone porque se disiente el presupuesto.

Cierva, Pedregal, Sesante y Urzúa, secundan a Rodes.

Canalejas: Urge la aprobación del proyecto.

Boronat, pregunta si se prorroga la sesión.

Los radicales y republicanos protestan.

Romeo, dice que se discute un asunto importantísimo que reclama la presencia en la presidencia de Romanones.

Se dice que el conde no volverá a presidir mientras Villanueva ocupe el banco azul.

Villanueva: Diariamente se habla de mi dimisión.

Mis palabras no han podido ofender a nadie.

Estoy en mi puesto por no crear difficoltàs ni a mi partido ni a mi jefe. (Aplausos en la mayoría).

Sale del salón García Prieto y el poco rato vuelve con Romanones, que ocupa la presidencia.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Pregunta a Rodes si quiere continuar mañana puesto que la Cámara está fatigada.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo pregunta al conde si se ha disgustado con Villanueva.

Romanones: ¿Qué mejor contestación quiere su señoría que verme sentado en la presidencia?

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

Romeo

El Banco de Cartagena

iene emitidas más de
24 mil libretas
DE SU CAJA de AHORROS
que suman
15 millones
de pesetas

Regalos de EL LIBERAL

Pérdida
de un perro pequeño,
negro, pelo rizado, atien-
de por Oteo Gratifica-
rón: Meroed; 27.

Venta de ocasión
Procedente de subasta
en Madrid, se vende
berlino, cuarzo y cupre-
dos trenes, guarnicio-
nes y cuatro limones.

Torre France, Puerto de
Orueta.**Modista**Para coser en las o-
casas particulares, se ofre-
ce Teresa Noé. — Calle de
la Acacia, núm. 13.

Agencia Martínez

**Compagnie Générale****Transatlantique****VAPORES-CORREOS FRANCESES**

Servicio lento y rápido

EN BARCO

entre los puertos de Cartagena, Orán y Marsella y viceversa

ILEG-GAS SALIDAS

CARTAGENA . . .

los martes 8 tarde

ORAN . . .

los miércoles 5 mañana

MARSELLA . . .

miércoles 5

ORAN . . .

viernes 10

CARTAGENA . . .

sábados 5

Lunes 10

lunes 11

Martes 8

martes 8

Los señores pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase hallarán en los quince mágicos tránsatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre

España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres píñima-

tón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constanti-

nina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegriín — Cartagena

SERVICIOS CORREOS FRANCESES**SOCIETÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMOS A VAPORES**

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2,
12 y 22 de cada mes, por el puerto de AL-
MERIA, para el transporte de pasajeros con
destino al BRASIL, URUGUAY y ARGEN-
TINA

Con los magníficos y modernos tránsatlánticos de
gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos
«Formosa», «Pampa», «Plata», «Parana», «Salta» y «Valdivia».

Parana,

Salida de ALMERIA el 2 de NOVIEMBRE de 1912, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Pampa,

Salida de ALMERIA el 12 de Noviembre de 1912, para RIO DE JA-
NEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

France,

Salida de ALMERIA el 23 de NOVIEMBRE de 1912 para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en salas de primera, segunda, se-
gunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DA-
KAR (costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la dura-
ción probable del viaje de 15 días.

Las cabinas de primera y segunda de estos buques están montadas con
todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tie-
nen espacios salones, alumbrado eléctrico y el resto es incomparable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus exce-
llentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les
igualen y ninguno que los superen. Son de 11.500 toneladas de desplaza-
miento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante. — Para obtener plaza en estos vapores Correos, hay que
adquirirla con tiempo. — Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con has-
tante anticipación los documentos que ordene la vigente Ley de emigra-
ción. Los Manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de
cada vapor, ó antes si están en tierra las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez & C. S. C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75. — ALMERIA

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA & HIJO

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante

y Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante

Servicio Almería, Orán y Alicante

Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguadas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4

y 24 de Almería para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de

mes.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA & HIJO

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villaverde 2, 4 y 6. González Adolfo 17, y Platería 72. — ALICANTE San Fernando, 32. Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director: Mr. Henri Lescure

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. — CARTAGENA

Maderas del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. — Cuadros, Oleografías y Grabados de Photogrok, en copias de
Museos. — Cristal coloidal para carruajes. — Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Císta de planos del País y
Belgas de grandes dimensiones. — Vidrio Impreso. — Baldosillas para cubiertas. — Vidrio opal para pintar. — Lunas plateadas
y en blanco para escaparates. — Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decoración de habitaciones.

José Garofán Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES

ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS

ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplex

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (31)

vasis, y á pesar de la buena voluntad que pongo en ello, no puedo participar de vuestra certidumbre tenéis pruebas de algún valor; pero para convencerme necesito otra, y ésta será decisiva.

— Entonces primo, ¿qué haremos?

— Ya veremos.

— Se ha cerrado á la banda y nadie dirá.

— Pues bien, lo sabremos sin hacerle hablar.

— Mucho me temo que es suceda lo mismo que á mí.

— ¿Qué sabes?

— Tendré una idea.

— No son ideas lo que me faltan; lo esencial es tenerlas buenas. En fin, discúltate. Ya sabéis que la almohada es la buena consejera.

Se levantaron de la mesa. Eran cerca de las once y las criadas y mozos de labranza debían estar acostados; hacia más de una hora.

Los arrendatarios condujeron á Rabiot á la habitación que le había preparado, y se separaron dándose las buenas noches.

A la mañana siguiente Rabiot y Gervasia celebraron una conferencia íntima, después de la cual el primo se fué á tomar el aire del campo y de las faldas praderas.

Examinó el paisaje como hombre que se complacía en contemplar la belleza de la Naturaleza.

La gran laguna pareció interesarle mucho. La recorrió dos ó tres veces deteniéndose de cuando en cuando y sondeando la profundidad del agua.

Terminó su paseo, yendo y viéndole alrededor de los cercados, y no entró en la granja hasta que Parizot le llamó. Era la hora de comer.

— Como la víspera, los amos hicieron mesa aparte.

— Suspiros, destinada á serviles, se había puesto su traje nuevo, con cuello y puños blancos.

Dionisia la había pintado, haciéndole dos trenzas con sus cabellos grises. Era para hacer honor al primo de París.

La anciana, á pesar de su aire grave, parecía rejuvenecida en diez años.

La arrendataria creyó deber dirigírse algunos cumplimientos á los que, á la verdad, parecían ser insensibles.

Al echar la anciana la mesa el café en la taza del arrendatario, sentado frente á Rabiot, éste dijo de repente, como terminando un relato, que estaba haciendo y mirando fijamente á la criada:

— He aquí, pues, prima Gervasia como murió á los sesenta y nueve años el señor Pablo Jaramillo.

La anciana que no esperaba el lazo que se le tendía, hizo un brusco movimiento y el café, en lugar de llenar la taza, se derramó sobre el blanco man de ella.

— ¡Ah! ¿Qué haces, mi buena Suspiro? — dijo la arrendataria con acento nada duro.

— Perdonad, señora! — batució la anciana.

La luz que había iluminado su mirada por un instante se apagó; pero aquella rápida y arida d lo mismo que la expresión de su fisonomía, revelando una viva emoción, no pasaron desapercibidos para Rabiot.

Suspiro quisó reparar su torpeza, y llenó de nuevo la taza de su amo; pero su mano tembló tanto, que Gervasia le cogió la cafetera.

— Vamos dijiste — ya estás temblando como si os fueran á refiar por una cosa tan senil. Mi

marido está servido; tomad la cafetera y marchad á tomar el café con los demás.

La criada, más turbada y más conmocionada que lo dejaba ver, se apresuró á salir de la pieza.

— ¡Y bien, primo? — preguntó Gervasia.

— Esta vez estoy convencido, prima. ¡Bésa ELLA!

— Ya os lo había dicho en todos los tonos;

pero sois tan inerédito como Santo Tomás.

— ¡Qué queréis! Está en la naturaleza de cada uno.

— En fin — añadió la arrendataria — ya estamos seguros respecto á ella. Ahora falta saber lo que ha sido del hijo de Clara Guérin.

— Ha muerto — dijo Rabiot.

— Mo te somos prueba alguna de ello, primo.

— Hace más de cuarenta años que Clara Guérin está en Grandvalle. Si su hijo á hijo hubiera vivido, ¿no le habría visto por aquí? Al menos se habrá oido hablar de él. ¿Oyesis que la madre habría permanecido aquí tanto tiempo, trabajando lo sólo por la comida y el vestir? Creer eso es un absurdo. Si el hijo viviera, el mejor día habría ido á reunirse á él. Prima una madre siempre es madre.

— Lo mismo me parece á mí.

Yo también pienso como el primo — dijo Gervasia pero también puede ser que Clara lo haya abandonado.

— Admito esa hipótesis — dijo Rabiot.

— Entonces.

— Sería un niño perdido, como hay tantos, sin familia, sin nombre, lanzado á la vida sin saber por qué ni cómo, que nunca sabrá quién es su madre, y menos aún quién fué su padre.

— ¿Oyesis?

— ¡Qué diablo! Siempre sucede así.

— De modo, primo, que no tenemos que te-

Vapores Correos de África

Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia e Italia. — Servicios del puerto de Cartagena.

Línea de Málaga, Marruecos y Canarias. — SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho en punto de la noche son destino á Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Rio-Marin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagón, Saffi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arrecife.

De REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga.

Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Málaga.

Espaciosos y cómodos dormitorios. — Alumbrado eléctrico

SERVICIO RADIODIFUSIÓN TELEGRÁFICO

Línea de España, Francia e Italia

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, regando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Felú de Guixols, Maresma